



人物 李渐

李渐，字自进，号黎怀，生于明嘉靖四十五年（公元1566年），芙蓉李氏九世祖。明万历癸卯科（公元1603年）举人，历任宁德县学博（教官），建阳县令，江西抚州金溪知县，山东济南淄川知县、北直真定曲阳知县等职位。卒于清顺治六年（公元1649年），享年83岁，被后人尊称“中厝老爹”。

遗迹 黎怀堂

黎怀堂坐落在梅山镇竞丰村光前南街，由李渐之父所建，建筑占地面积300多平方米，已有685年的历史。由于年久失修，破漏不堪，2006年，由后辈子孙出资修缮，并在2008年落成，为纪念李渐的恩德，中厝落成时树名“黎怀堂”。

家风荫后世 智计破陈规

唐莉洪 黄俊涛



了李渐为官的清廉。
黎怀堂中的青莲，正应对

家风厚重

五月的微风，和煦轻柔。在南安市梅山镇竞丰村，沿着光前南街往南走，来到一条3米多宽的街道支路，沿着支路徒步行走10米，一座富有闽南气息的古厝，便呈现在眼前。

600多年的风雨沧桑，年久失修的古厝也曾破漏不堪。如今看到的古厝，由后代子孙出资修缮，于2008年落成。

古厝墙垣白石红砖，琉璃盖顶，瓦筒翘脊，犹如燕子的翅膀舒展而开。听闻有人来访，管理员赶紧开门迎客。走进青石铺就的庭院，四周放满了盆景，绿树鲜花，花香四溢。大门匾上“黎怀堂”三个大字，熠熠生辉。

“黎怀堂”为芙蓉李氏九世祖李渐故居。屋内装饰古朴典雅，丹青美轮美奂，更添几许书香气息，让人仿佛看到那个垂髫少年，正端坐灯下苦读诗书的模样。大厅两侧墙上的两副对联“格察体用堪世象，殊胜详被悉恒常”“秉公示廉彰品济，诚信恤民志省身”，是后人对李渐一生的形象概括。

即便岁月变迁，也无法抹去家风的厚重。大厅正墙上，还留有李氏的家风家训：有孝悌忠信者是吾子孙，无礼义廉耻者非我族类。以“孝悌、忠信、礼义”为核心的李氏家风，世代传承，家族精神得以延续，涌现出不少的贤能志士，而李渐也是其中之一。

追寻足迹，来到南安市国专小学操场站台，李渐的墓位于此处。据族谱记载，李渐公墓址位于芙蓉乡山尾山，坐南向北。只可惜在小学扩建中，墓域被侵损，墓碑等毁荡无存。如今看到的，只是一个用石头堆砌的站台。每逢清明时节，李氏族人都会相约来此祭扫。



位于南安梅山竞丰村的黎怀堂。

B 捐薪资军

拥戴，但官职由升而降，降而复升，升而复黜，可谓尝尽宦海浮沉。

尽管如此，李渐始终不忘出仕初心。李渐在济南淄川任知县时，这个地方达官贵人等有权有势的家族居多。曾有官员屡次纵容其族亲放马践食庄稼，百姓不堪其扰，持棍将马击毙。而这官员却不同情，派兵缉拿百姓30人，关押于县衙。李渐得知后，十分愤怒，立即要求该官员释放无辜百姓，并上书呈报省府，将该官员降职处理，从而为民申冤。

然而，也因为这件事，李渐得罪了济南

府一些豪强家族，反被诬告。

幸得当时考察官吏的主事官员审查辨明，李渐得以正名，并被调任浙江温州平阳。不过，时为浙江温州平阳的督抚，却又复议此事，将他贬为常州府幕参军。

清廉爱民的李渐，一年后升职为曲阳县令。为官期间，流寇猖獗，他奉命严守城池，每天操练士兵，购置器械兵甲武器，军费耗资颇重。为了不摊派于民，他带头捐贈自己为数不多的薪俸，以资军需。

无奈上司经常过来巡视考察，吃喝拿要，索要礼物。面对入不敷出的财库，李渐不堪其扰，68岁的他毅然辞官，解甲归田。

C 中厝老爹

返乡后的李渐亲自主持对《芙蓉李氏族谱》进行第三次、第四次修复，并专门对《家范录》进行了修补，详细记载先贤的业绩，族人事迹，以昭前人徽光，启后人之景仰，效前辈之风范。可以说，在他手里，李氏芙蓉家风文化被提到一个新的高度。

在家风家训的感召下，李氏人才辈出、代有贤能。仅明清时期，这个家族就有国学生、太学生、贡生、儒士等400多人，中进士、文武举人6人；近代更是走出了李光前、李宜桐等一批闻名中外的慈善家、教育家。

如今，后人将流传至今的家风家训提炼成句，建馆展示，将孝悌与廉洁谨记于心，让家族精神得以延续。

虽自身节俭，但对待乡亲，李渐却仗义慷慨。在外任官几年，但凡遇到芙蓉乡亲前往经商相访，他总是提供膳宿方便或给予回乡路费资助。回乡之后，但凡乡中有何不平之事，邀请他出面，无论亲疏，均以公道，无不迎刃而解，深得邻里敬仰，在乡中颇有威望，大家尊称他为“中厝老爹”。



李渐的墓，就在梅山国专小学这棵树下。

D 破除陋习

数千年来，民间素有择日定时出殡的习俗，时至今日，仍有不少地方延续这一陋习，劳民伤财，苦不堪言。然而，早在400多年前，芙蓉李氏就走在了破除陈规陋习的前面，其族人去世，只要一切准备好就可以出殡。

改变这一陋习的，正是李渐。《南安芙蓉志》记载，1623年，李渐母亲去世，时任建阳县令的他得知后，日夜兼程返家为先母奔丧。按照当时的习俗，族人去世后，必须挑选好日子才能出殡，家人还要守灵多日，帮忙料理事务的乡亲也都疲惫不堪，且花费颇多。就连遇上风雨天气，出殡时日也不可更改，众人更加劳累。

丧礼结束后，李渐因县衙公事未能在家久留，之后又接吏部令，调任江西抚州金溪县令。赴任途中，李渐在客栈中住宿。那晚

山居寂寥，回想先母奔丧、在家见闻，李渐辗转难眠：“自揣吾先母如是，族人亦皆然。此俗实属弊端，切需易改，但如易改，福祸难料。辗转思虑，务须谋求即可改陈风陋习，又能庇佑宗亲平安之双全良策。”

都说死者为大，面对世代承袭下来的出殡习俗，改变可非易事。在明朝，张天师是整个道教的教主，龙虎山张天师在百姓心中的地位，更是无比尊贵。经过再三思虑，李渐翻山越岭，艰难跋涉，前往与金溪县毗邻的龙虎山天师府，为族人求来平安灵符，于返乡省亲时，供奉于中厝厅堂，并通告族人。

自此，芙蓉李氏族人过世出殡不必择日定时，延续至今。

而他流传至今关于“破除陈规、智改陋习”的典故，已成为南安移风易俗的一个标杆。

（图片为本报记者李想拍摄，感谢李氏宗亲李凤琳、李镇林、李长啸等人对本次采访的支持。）